
N i e d e r s c h r i f t 
 

über die 5. Sitzung des Inklusionsbeirates am 19. Februar 2019 im Café der 

Altmünstermühle, Erbsengasse 12, Hattersheim am Main  

 

Anwesend: 

 

die Mitglieder des Inklusionsbeirates: 

 

Felicia Abicht 

Heike Bülter 

Jürgen Dräxler 

Kurt Jarnagin 

Joachim Neumann 

Birgid Oertel 

Renate Pfautsch 

Burkhard Platte 

Ulla Scholz 

Bernd Seel 

 

von der Verwaltung: 

 

Ulrich Löffelholz, Schriftführer 

Melani Radovic, Stellv. Schriftführerin 

Heike Wirtz 

 

Gäste: 

 

Fabienne Schmidt, Caritas Main-Taunus 

 

 

Punkt 1 

Eröffnung und Begrüßung 

 

Der Vorsitzende des Beirates Herr Bernd Seel eröffnet um 18:30 Uhr die Sitzung und 

begrüßt die Anwesenden, insbesondere Frau Schmidt, die Projektleiterin des neuen 

Caritas-Projektes „St. Franziskus – Zentrum für inklusive Kreativität“ und Frau Wirtz 

vom städtischen Baumanagement. 

Einwendungen gegen die Einladung und die Tagesordnung werden nicht erhoben. 

Diese gelten somit als genehmigt.  

 

Vor Einstieg in die Tagesordnung bittet Herr Neumann darum, kurz über den 

Presseartikel des Höchster Kreisblattes zum Thema „Barrierefreier Umbau des 

Bahnhofes“ zu sprechen. Im Presseartikel ist erwähnt, dass der Inklusionsbeirat seit 

Planungsbeginn des neuen Bahnhofes an den Planungen beteiligt sei, was nicht 

richtig ist. 
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An der Aussprache zu dem Thema beteiligen sich die Beiratsmitglieder Oertel, 

Neumann, Seel, Dräxler, Pfautsch und Frau Wirtz von der Verwaltung. 

Es besteht Einvernehmen, das Thema auf die Tagesordnung der nächsten 

Beiratssitzung zu nehmen und den Bürgermeister zur Stellungnahme in eine Sitzung 

einzuladen. 

 

Sodann wird die Tagesordnung wie folgt behandelt: 

 

 

Punkt 2 

Genehmigung der Niederschrift der 4. Sitzung  

 

Herr Seel stellt fest, dass die Niederschrift der 4. Sitzung allen Mitgliedern 

zugegangen ist. Einwendungen werden nicht erhoben. 

Die Niederschrift gilt somit als genehmigt. 

 

 

Punkt 3 

Vorstellung des neuen Caritas-Projektes „St. Franziskus – Zentrum für inklusive 

Kreativität“ durch die Projektleiterin Frau Schmidt 

 
Frau Schmidt stellt das neue Caritas-Projekt ausführlich vor und teilt hierzu ein 

Informationsblatt aus (siehe Anlage). 

 

Nachfragen von Frau Oertel und Herrn Neumann werden von Frau Schmidt 

beantwortet. 

 

 

Punkt 4 

Aktionsplan 

 

Frau Oertel hat einen Entwurf für einen Aktions- und Arbeitsplan erstellt. 

Herr Seel erläutert diesen kurz und schlägt vor, dass zu den einzelnen Aktionspunkten 

Arbeitsgruppen benannt werden, die sich darum kümmern. Es besteht Einvernehmen. 

 

Der Aktionsplan mit den benannten Arbeitsgruppen wird der Niederschrift beigelegt. 

 

Zu dem Thema Weihnachtsmarkt bedankt sich der Vorsitzende im Namen des 

Inklusionsbeirates, des Bürgermeisters Klaus Schindling und des Ersten Stadtrates Karl 

Heinz Spengler, bei der Klasse von Frau Abicht für die tolle Mitarbeit am 

Weihnachtsmarkt 2018 und das vorbildliche ehrenamtliche Engagement. Er 

überreicht Frau Abicht eine Spende für die Klassenkasse. 
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Punkt 5 

Termine   

 

Herr Seel weist den Beirat auf folgende Termine hin: 

 

▪ 5. Mai 2019  

Europäischer Protesttag zur Gleichstellung von Menschen mit Behinderungen 

in Hofheim 

 

▪ 9. Mai 2019 

Nächste Sitzung des Kreisbehindertenbeirates 

 

▪ 21. September 2019 

4. Sporterlebnistag Inklusion des Main-Taunus-Kreises 

 

Zusätzlich weist Frau Oertel auf folgende Veranstaltung hin: 

 

▪ 26. Februar 2019 

Impulsveranstaltung Zukunftswerkstatt Inklusion der Stadt Wiesbaden 

 

 

Punkt 6 

Verschiedenes   

 

a)   Frau Pfautsch merkt an, dass die Neubenennung neuer Mitglieder des 

Inklusionsbeirates durch das Dialogforum überdacht werden sollte, da das 

Dialogforum seit Gründung des Inklusionsbeirates kein offizielles Gremium 

mehr ist. 

Herr Seel weist darauf hin, dass dies jedoch in der Satzung des Beirates 

festgelegt wurde und diese bei einem anderen Verfahren geändert werden 

müsste. 

 

b)  Herr Dräxler erkundigt sich nach einer möglichen Teilnahme des Beirates am 

Hattersheimer Fastnachtsumzug. Da die Zeit jedoch zu knapp ist, wird die 

Arbeitsgruppe für Veranstaltungen, dies gerne für die Planung im nächsten 

Jahr aufnehmen. 

 

Der Vorsitzende schließt um 20:05 Uhr die Sitzung. 

 

Hattersheim am Main, 20. Februar 2019 

 
gez. 

Bernd Seel Melani Radovic 

Vorsitzender Stellv. Schriftführerin 


